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ЦИФРОВА ТРАНСФОРМАЦІЯ ІНФРАСТРУКТУРИ ФІНАНСОВОГО РИНКУ 

УКРАЇНИ В УМОВАХ МАКРОЕКОНОМІЧНОЇ НЕСТАБІЛЬНОСТІ 

У статті дослідженні напрями цифрової трансформації інфраструктури фінансового ринку України в умовах 
макроекономічної нестабільності. Розглянуто наукові погляди вітчизняних і зарубіжних вчених до визначення  сут-
ності і складових інфраструктури фінансового ринку, а також її цифрової трансформації під впливом впровадження 
сучасних цифрових технологій. Надано авторське визначення цифрової трансформації інфраструктури фінансового 
ринку. Проведено аналіз оверсайту інфраструктури фінансового ринку України за платіжною інфраструктурою та 
інфраструктурою ринків капіталу. Зазначено на необхідності активізації розвитку FinTech-інфраструктури та кон-
цепції вбудованих фінансів, а також технології розподіленого реєстру. 

Ключові слова: інфраструктура; фінансовий ринок; цифровізація; повоєнне відновлення; макроекономічна не-
стабільність; цифрові технології.  

Рис.: 1. Табл.: 1. Бібл.: 18. 

Постановка проблеми. Інфраструктура фінансового ринку є ключовим елементом 
фінансової системи країни, оскільки формує основу для фінансування потреб держави, 
бізнесу, населення в умовах війни та сприяє пошуку фінансових ресурсів, необхідних для  
повоєнного відновлення економіки України. В умовах розвитку цифрової економіки від-
бувається цифрова трансформація інфраструктури фінансового ринку, основними стри-
муючими факторами активізації якої є макроекономічна нестабільність, збитки, 
пов’язанні з руйнуванням об’єктів зазначеної інфраструктури, недосконалість законодав-
ства, недостатність фінансових ресурсів на впровадження сучасних цифрових технологій 
та забезпечення безпеки користування ними при виникненні кіберзагроз. Саме цим і по-
яснюється актуальність обраної теми дослідження. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженню проблем і перспектив роз-
витку інфраструктури фінансового ринку в сучасних умовах присвячена значна кількість 
наукових праць вітчизняних і зарубіжних учених. Т. О. Кізима та О. О. Луцишин вказу-
ють на те, що інфраструктуру фінансового ринку вітчизняні й зарубіжні вчені досліджу-
ють із різних позицій. Це потребує узагальнення та систематизації елементів зазначеної 
інфраструктури, а також виокремлення перспектив її розвитку в сучасних умовах. Під 
інфраструктурою фінансового ринку автори розуміють складну динамічну систему, ос-
новні функції і завдання якої змінюються під впливом тенденцій розвитку світових і на-
ціональних фінансових ринків та змін потреб суб’єктів зазначених ринків [1]. 

І. І. Рекуненко [2], досліджуючи інфраструктуру фінансового ринку, акцентує увагу 
на тому, що вона включає у своєму складі  різні елементи, які необхідні для ефективного 
функціонування сучасної економіки. При цьому на різних  етапах розвитку інфраструк-
тури фінансового ринку змінюється і модель її державного регулювання. 

І. І. Чуницька [3] під інфраструктурою фінансового ринку розуміє «органічно упоря-
дковану єдність взаємопов’язаних структурних складників», які забезпечують безпере-
бійне функціонування ринкового механізму та здійснюють позитивний вплив на соціа-
льно-економічну динаміку. Інфраструктура фінансового ринку є складовою ринкової 
інфраструктури, підпорядковується загальним закономірностям та має власну структу-
рно-елементну побудову. 

І. І. Благун [4] зазначає, що попри те, що розвиток інфраструктури фінансового ринку 

України здійснюється на основі врахування світових і європейських стандартів, відсутня 

модель її подальшого розвитку. 

© О. М. Парубець, 2026 

mailto:olena.parubets@gmail.com
http://orcid.org/0000-0001-5357-7581


№ 1(45), 2026  ПРОБЛЕМИ І ПЕРСПЕКТИВИ ЕКОНОМІКИ ТА УПРАВЛІННЯ 
 

ТЕОРЕТИЧНІ ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ НАЦІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ 
 

Авторами роботи [5] досліджено вплив технологій цифрового метапростору на ін-

фраструктуру фінансового ринку, пропонується модель інтеграції FinTech в інфраструк-

туру зазначеного ринку, визначається  вплив  індексу цифрового прискорення фінансо-

вого ринку на зміну ВВП країни. 

Б. Гуггенхайм, С. Кренцлін та К. Мейєр, досліджуючи ефективність інфраструктури 

фінансового ринку Швейцарії, акцентували увагу на недостатній сумісності аналогічних 

інфраструктур різних країн світу, що ускладнює міжнародні фінансові розрахунки та тра-

нскордонну доступність цінних паперів. Вирішити вказану проблему, на думку авторів, 

можливо за рахунок використання нових цифрових технологій, особливо технології роз-

поділеного реєстру [6]. 

На основі проведеного аналізу наукової літератури за темою дослідження можливо 

зробити висновок, що на інфраструктуру фінансового ринку в сучасних умовах вплива-

ють процеси цифровізації, глобалізації, інтеграції та політичні рішення. Інфраструктура 

фінансового ринку України в умовах війни зазнала суттєвих збитків і потребує суттєвої 

трансформації особливо в напряму розвитку цифрової інфраструктури. Саме ці питання 

в умовах макроекономічної нестабільності набувають особливої актуальності й потребу-

ють проведення додаткових наукових досліджень. 

Мета статті полягає в дослідженні напрямів цифрової трансформації інфраструк-

тури фінансового ринку України в умовах макроекономічної нестабільності. 

Виклад основного матеріалу. Сьогодні в економічній літературі є різні підходи до 

визначення складових елементів інфраструктури фінансового ринку. За класифікацій-

ними ознаками зазначену інфраструктуру поділяють за призначенням, видами власності, 

організаційною формою, географічною складовою, рівнем конкуренції, відповідністю за-

конодавства, характером участі [2; 7]. 

У даному дослідженні інфраструктуру фінансового ринку будемо розглядати у роз-

різі основних складових зазначеного ринку, а саме грошового ринку й ринку капіталів. 

Складові елементи інфраструктури фінансового ринку наведені на рис. 1. 

 
Рис. 1. Види та складові елементи інфраструктури фінансового ринку України 
Джерело: складено автором на основі [2–4; 7–9]. 
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В умовах цифрової економіки відбувається цифрова трансформація інфраструктури 

фінансового ринку, під якою у цьому дослідженні будемо розуміти перехід від традицій-

них форм надання фінансових послуг до нових, які передбачають інтеграцію сучасних 

цифрових технологій у процеси здійснення фінансових операцій і надання фінансових 

послуг на основі забезпечення їхньої прозорості, доступності, безпеки та використання 

клієнтоорінтованих підходів, що приводить до підвищення ефективності й конкуренто-

спроможності фінансового ринку та стабілізації фінансової системи держави. 

Швидке впровадження  цифрових технологій в усіх секторах економіки, цифровізація 

суспільства потребують розвитку цифрової інфраструктури фінансового ринку, однією зі 

складових якої є FinTech-інфраструктура, яка поєднує фінансові послуги з інноваційними 

цифровими технологіями та допомагає широко використовувати можливості штучного інте-

лекту в управлінні ризиками та здійсненні фінансових операцій та розрахунків. 

Автори роботи [10], яка була опублікована у 2021 році, на основі аналізу McKinsey, 

виділяють сім ключових технологій, які визначають розвиток FinTech на найближче де-

сятиліття і формування його конкурентного середовища, а саме штучний інтелект, дода-

тки якого будуть використовуватися в усіх операціях фінансової індустрії, технології бло-

кчейну, хмарні обчислення, інтернет речей, відкритий вихідний код SaaS, платформи 

розробки без коду (NCDP) та з низьким рівнем  кодування (Low-code), автоматизація про-

цесів (RPA) на основі інтеграції зі штучним інтелектом. При цьому автори зазначають, 

що в майбутньому традиційним фінансовим установам знадобляться значні фінансові ре-

сурси для впровадження і використання зазначених технологій. 

Глобальні інвестиції у фінтех за підсумками 2025 р. зросли на 21 % і становили 53 млрд 

доларів, безперечним лідером у цьому напрямку є США – 25,1 млрд дол., на другому місті – 

Велика Британія – 3,6 млрд дол., на третьому – Індія – 3,4 млрд дол. США. Основними век-

торами розвитку є вбудоване фінансування, банківські платежі, запобігання шахрайству та 

контроль ризиків на основі штучного інтелекту. Особливий акцент робиться саме на викори-

станні штучного інтелекту, який обумовлює операційну революцію [11]. 

Функціонування інфраструктурі фінансового ринку здійснюється в умовах ризиків, 

викликаних війною і макроекономічною нестабільністю. Станом на листопад 2024 р. 

сума збитків, нанесених інфраструктурі фінансового сектору становила 44 млн грн і її 

остаточну та більш точну оцінку  можна буде зробити після завершення війни [12]. Ви-

ходячи з цього, інфраструктура фінансового ринку, з однієї сторони, потребує коштів на 

усунення завданих збитків, збільшення системних інвестицій у розвиток FinTech прис-

корення процесів цифровізації, з іншої, повинна сприяти забезпеченню фінансовими ре-

сурсами економіки України в умовах війни та в період повоєнного відновлення. 

Серед сучасних фінтех-трендів, які трансформують інфраструктуру фінансового ри-

нку, широкого розвитку набуває концепція вбудованих фінансів (Embedded Finance), яка 

передбачає інтеграцію фінансових послуг у нефінансові платформи. Вбудовані фінанси 

сприяють забезпеченню потреби в простоті та безперервності фінансових операцій для 

користувачів, які «позбавляються незручностей, пов'язаних з необхідністю переходити 

між численними додатками чи вебсайтами для здійснення фінансових операцій» та «про-

понують індивідуалізовані та персоналізовані фінансові рішення, спрямовані на задово-

лення вимог та уподобань окремих користувачів». Тобто вбудовані фінанси забезпечують 

здійснення фінансових операцій чи отримання фінансових послуг без необхідності пере-

ходу на інші фінансові платформи й без проходження складних процедур реєстрації за-

вдяки використанню API та цифрових інтерфейсів, що об’єднують банки, платіжні сер-

віси та бізнес-платформи в єдину цифрову екосистему [13]. 
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Автори роботи [14] зазначають, що на практиці вбудовані фінанси реалізуються шля-

хом інтеграції цифрових нефінансових платформ з платежами – вбудовані платежі та ци-

фрові гаманці, кредитами – вбудоване кредитування та кредитний скоринг, страхуванням 

– вбудоване страхування, інвестиціями – вбудовані інвестиційні інструменти, вбудовані 

фінансові інструменти на основі блокчейну – токенізація та DAO. 
На думку Н. Я. Кравчук та О. О. Луцишина, фінансовий ринок в умовах війни як 

«ключовий фінансовий фронт» залишається одним із найбільш вразливих секторів наці-
ональної економіки. Для зміни ситуації необхідно забезпечити удосконалення оверсайту 
інфраструктури фінансового ринку, впровадження сучасних цифрових технологій, прис-
корення інтеграції зазначеного ринку в цифрову економіку, створити ефективну інфра-
структуру ринку капіталів [15]. 

Як зазначено на сайті Національного банку України (НБУ), оверсайт інфраструктури 
фінансового ринку належить до основних функцій центральних банків багатьох країн 
світу, проводиться з метою виявлення та запобігання ризикам, що загрожують інтересам 
суб’єктів зазначеної інфраструктури та забезпечення безперервного, надійного та ефек-
тивного її функціонування. Оверсайт здійснюється на основі стандартів і вимог міжна-
родного та національного законодавства, зокрема Принципів для фінансових ринкових 
інфраструктур (PFMI), які були розроблені Міжнародною організацією комісій з цінних 
паперів (IOSCO), Законів України «Про ринки капіталу та організовані товарні ринки», 
«Про платіжні послуги», Постанов Правління Національного банку України «Про затвер-
дження Положення про порядок здійснення оверсайту платіжної інфраструктури в Укра-
їні», «Про затвердження Положення про порядок здійснення оверсайту суб’єктів, які ви-
конують функції центрального депозитарію цінних паперів, центрального контрагента, 
торгового репозитарію та системи розрахунків у цінних паперах в Україні» [16]. 

Враховуючи міжнародні стандарти PFMI, оверсайт інфраструктури фінансового ри-
нку здійснюється за платіжною інфраструктурою та інфраструктурою ринків капіталу. 
Проведемо аналіз основних показників, наведених у звіті з оверсайту інфраструктури фі-
нансового ринку НБУ за період 2021-2024 рр. (табл. 1). За 2022 р. дані наведені за тра-
вень-грудень місяці у зв’язку із призупиненням подання статистичної звітності за попе-
редні періоди на початку повномасштабного вторгнення країни агресора в Україну. 

Таблиця 1 

Показники аналізу оверсайту інфраструктури фінансового ринку України 

Показники 
Рік 

2021 2022 2023 2024 

Кількість платежів здійснених через «карткові» платі-

жні системи, млн шт. 
7577 5181 7283 7975 

Загальний обсяг платежів через «карткові» платіжні си-

стеми, трлн грн 
4,9 4,5 5,5 5,9 

Кількість переказів здійснених через системи «переказу 

коштів», млн шт. 
807 446 845 1086 

Загальний обсяг переказів через платіжну систему «пе-

реказу коштів», трлн грн 
0,4 0,29 0,7 1,3 

Кількість платежів оброблених у СЕП, млн шт. 446 245 423 484 

Загальний обсяг платежів, оброблених у СЕП, трлн грн 57 107 210 241 

Джерело: складено автором на основі [16]. 

Як видно з наведених в таблиці 1 даних  лідируючи позиції в платіжній інфраструктурі 

займає система електронних платежів (СЕП), яка створена НБУ і забезпечує 99 % міжба-

нківських платежів у національній валюті в державі. Найбільша кількість платежів серед 

карткових платіжних систем здійснюється через «Mastercard» та «VISA», у розрізі платіж-

них систем «переказу коштів» – це «PrivatMoney», «NovaPay», «Фінансовий світ» [16]. 
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П. Сагуато стверджує, що інфраструктура фінансового ринку є інструментом геопо-

літичного впливу, економічного державного управління та фінансової дипломатії. Конт-

роль над інфраструктурою фінансових ринків використовувався з метою встановлення 

санкцій або зменшення іноземного впливу. Таким чином, фінансова інфраструктура стає 

зброєю у вирішенні геополітичних конфліктів [17]. 

Трансформація інфраструктури фінансового ринку України потребує активізації ви-

користання технології розподіленого реєстру, яка дає зростання потенціалу для цифрові-

зації фінансових послуг, забезпечення безпеки операцій та прозорості фінансового ринку, 

а також підвищення довіри до цифрових фінансових операцій. 

Особливості використання технології розподіленого реєстру для розвитку інфра-

структури фінансового ринку розкривають автори роботи [18], посилаючись на досвід 

найбільшої у світі міжнародної розрахунково-клірингової компанії Euroclear, яка здійс-

нює обслуговування операцій з цінними паперами і впровадила цифрову інфраструктуру 

фінансового ринку D-FMI, побудовану на цій технології. Така інфраструктура повністю 

відповідає сучасним регуляторним вимогам, однак, її використання обмежене недостат-

ньою цифровізацією партнерів та окремих учасників ринку. Тобто паралельно існують 

дві системи, нова і стара, що викликано поступовим переходом на нові цифрові техноло-

гії у фінансовій сфері. 

Основними перешкодами на шляху активного використання зазначених технологій 

для підвищення ефективності функціонування інфраструктури фінансового ринку Укра-

їни є необхідність удосконалення нормативно-правової бази, забезпечення кібербезпеки 

проведення цифрових фінансових операцій та відсутність персоналу, який може забезпе-

чити впровадження таких технологій і, як зазначалося вище, недостатній рівень цифро-

візації учасників фінансового ринку.  

Висновки та пропозиції. Цифрова трансформація інфраструктури фінансового ри-

нку набуває особливої актуальності для забезпечення повоєнного відновлення економіки 

України, сприяючи покращенню інвестиційного клімату в державі, залученню приватних 

інвестицій, захисту прав інвесторів, забезпеченню підвищення ефективності функціону-

вання платіжних систем, оптимального розподілу фінансових ресурсів через сфери й 

ланки фінансової системи, сталого розвитку банківських та небанківських установ. Шви-

дкий розвиток процесів цифровізації зумовлює необхідність зростання обсягу інвестицій 

на здійснення цифрової трансформації інфраструктури фінансового ринку.  

Цифрова трансформація інфраструктури фінансового ринку України потребує розро-

бки спільних стандартів впровадження цифрових технологій в розрізі її складових еле-

ментів з урахуванням сучасних трендів цифровізації глобальних фінансових ринків, удо-

сконалення державного регулювання, забезпечення імплементації міжнародних 

стандартів і вимог у сфері використання і приєднання до глобальних електронних плат-

форм, активізації співпраці з електронними європейськими біржами, що стане предме-

том дослідження майбутніх наукових розробок.   
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cial markets, improving state regulation, ensuring the implementation of international standards and requirements in the field 

of use and connection to global electronic platforms, and intensifying cooperation with European electronic exchanges. 

Keywords: infrastructure; financial market; digitalisation; post-war recovery; macroeconomic instability; digital tech-

nologies. 
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